

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Гончаровой Виктории Владимировны

«Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение

Лексикографические информационные ресурсы традиционно используются в зарубежном и отечественном справочно-библиографическом обслуживании, но, как справедливо замечает соискатель, в основном это касается лингвистических словарей. На основе синтеза библиографоведения, информатики, лексикографии, книговедения диссертант обосновывает лексикографическую библиографию как направление библиографической практики и лексикографическое библиографоведение как раздел библиографической науки. Подобное обобщение обладает несомненной актуальностью и научной новизной и свидетельствует о докторском уровне исследования.

Объектом исследования являются современные отечественные лексикографические информационные ресурсы (печатные и электронные) социально-гуманитарных наук. Предмет исследования – лексикографическая библиография в справочно-библиографическом обслуживании.

Диссертантом в ходе исследования была охарактеризована методология, базирующаяся на тезисе: лексикография – средство семантического поиска (средство упорядочения знаний), ЛИР – лексикографическое обеспечение библиографического поиска. В работе адекватно использован ряд методов и подходов: коммуникативный, междисциплинарный, компаративистский подходы, терминологический анализ, методы моделирования, классификации, исторический и библиометрический. Обращают на себя внимание разработанная автором специальная восьмиступенчатая методика выявления и анализа основных отечественных лексикографических информационных ресурсов, используемых в виртуальных справочных службах библиотек, а также выявленные негативные факторы в работе виртуального справочно-библиографического обслуживания удаленных пользователей библиотек и др.

Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают. Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на конференциях, а также были отражены в 3 монографиях, 73 опубликованных

СПбО Институт культуры
Вх. № 6350/21
от «14» 09 / 2021 г.

статьях по данной теме.

Вместе с тем содержание автореферата вызывает ряд замечаний и вопросов:

1. Цель диссертации сформулирована не совсем корректно, сводится фактически к двум задачам.
2. Требуется пояснить, каковы причины невозможности создания типологии лексикографических информационных ресурсов.
3. Изучался ли и использовался ли в ходе исследования зарубежный опыт работы с лингвистическими информационными ресурсами в рамках виртуального справочно-библиографического обслуживания?

В целом анализ содержания автореферата диссертации В.В. Гончаровой «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании» позволяет заключить, что представленный труд на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 и соответствует Паспорту данной научной специальности, а его автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени.

Доктор педагогических наук, профессор
 профессор кафедры защиты информации
 ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
 университет (национальный исследовательский
 университет)»



Л. В. Астахова

Контактные данные:

Почтовый адрес: 454080 Челябинск, ул. Энгельса, 36а-16

Тел.: +79191181427

Эл. адрес: lvastachova@mail.ru